Схема социального партнерства МОАУ гимназии №24 
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МАОУ гимназия № 24  тесно сотрудничает  со многими субъектами социальной среды, такими как Ассоциация языкового образования и международного сотрудничества ALEIC, что позволяет популяризировать иностранные языки и иноязычные культуры, стремясь к всестороннему сотрудничеству, направленному на формирование интеллектуального, нравственного и  духовного развития личности. 
Целью сотрудничества является оказание помощи в учебном процессе и воспитании обучающихся в рамках этносоциокультурной и межкультурной коммуникации, совершенствование профессионального мастерства педагогов и объединение ресурсов по организации интеллектуального досуга обучающихся, участие в формировании планов совместной работы. В сотрудничестве с ALEIC решаются задачи по организации просветительских и культурно-массовых мероприятий, а также осуществляется совместное и взаимовыгодное использование информационной и материальной баз. 
Ассоциация осуществляет консультативную помощь учителям иностранных языков по информационным ресурсам, проводит консультации с обучающимися Гимназии  по программам высшего образования за рубежом, информирует о конкурсах, проводимых зарубежными университетами, проводит выездные сессии по приему международных экзаменов по иностранным языкам, организует приезд представителей зарубежных университетов, проводит выставки и презентации. 

Сотрудничество с «Учебно-экзаменационным лингвистическим центром»  в области обучения иностранным языкам, помогает Гимназии осуществлять задачи по организации и проведению конференций, семинаров, мастер-классов, презентаций, выставок, направленных на повышение квалификации преподавателей иностранного языка; организации и проведению конкурсов, олимпиад, тестирований, направленных на формирование интереса и повышение мотивации учащихся к изучению иностранных языков; популяризации международных экзаменов по иностранным языкам среди учащихся и преподавателей; апробации и распространению современных технологий в области изучения иностранных языков, а также по ресурсной поддержке преподавателей иностранных языков.

В рамках договора между ТГПУ и университетом штата Индиана, Блюмингтон, США гимназия участвует в проекте «Культурное погружение», где американские студенты и выпускники университетов  совместно с российскими проходят педагогическую практику. Участие в данном проекте оказывается интересным и полезным как для учащихся, имеющих возможность общения с носителями языка, так и для учительского состава, предоставляя последним возможность дальнейшего профессионального развития.

ТОИПКРО установил МАОУ гимназии № 24 статус методического центра с 2008-2009 учебного года. Гимназия успешно работает в данном статусе и участвует в курсовых и организационно-методических мероприятиях таких как семинары, лекции, консультации, мастер-классы, открытые уроки Томского областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования по программам курсов повышения квалификации учителей английского языка города Томска,  Томской области, Сибирского региона. В числе наиболее актуальных мероприятий: «Система работы гимназии с одаренными детьми по иностранным языкам», «Методика подготовки выпускников к итоговой аттестации ЕГЭ», « Проектные технологии на уроках немецкого языка в условиях гимназии», «Создание условий для организации и введения предпрофильной подготовки и профильного обучения», «Стратегия обучения письму на иностранном языке», «Новые подходы к оценке достижений обучающихся». 

   
В рамках договора между ТГПУ и университетом штата Индиана, Блюмингтон, США гимназия участвует в проекте «Культурное погружение», где американские студенты и выпускники университетов  совместно с российскими проходят педагогическую практику. Проект интересен как для обучающихся, имеющих возможность общения с носителями языка, так и для учителей гимназии, предоставляя последним возможность дальнейшего профессионального развития. 

Ежегодно в гимназии проходят встречи обучающихся с учеными из США в рамках программы образовательных грантов Фулбрайта, которая обеспечивает международные образовательные обмены для студентов, учёных, преподавателей, специалистов и художников. 

Гимназия является базовой площадкой для прохождения педагогической практики студентами факультета иностранных языков ТГПУ; обучающиеся гимназии являются постоянными участниками конкурсов, олимпиад, проводимых университетом; педагоги гимназии повышают свою квалификацию на курсах по программам повышения квалификации и переподготовки педагогических работников, обучаются в магистратуре.
Гимназия – один из участников областного проекта развития дистанционного обучения в г.Томске «Разработка и внедрение моделей взаимодействия учреждений высшего профессионального и общего образования по реализации общеобразовательных программ старшей школы, ориентированных на развитие одаренности у детей и подростков на базе дистанционных школ при национальных исследовательских университетах». В рамках данного проекта гимназия взаимодействует с ИДО ТГУ по вопросам формирования индивидуальной образовательной траектории одаренных детей.

 С 1 сентября 2012г. начинается апробация образовательных программ для одаренных школьников по гуманитарным (русский язык, история, литература) и естественнонаучному направлениям (физика, химия, математика, биология). Обучение одаренных школьников будет проходить дистанционно по выбранным моделям: «Коллективный ученик» и «Новый профиль». 

Сотрудничество гимназии с НИ ТГУ предполагает проведение научно-методических семинаров для педагогов по вопросам организации дистанционного обучения школьников, повышение квалификации педагогов гимназии.

Развитие  одаренных детей, вопросы организации их поддержки, обобщение и обмен опыта работы педагогов по организации и кураторства проектно-исследовательской деятельностью обучающихся – сфера сотрудничества гимназии и НИ ТПУ. 

	3.Наличие совместной деятельности с другими образовательными учреждениям (общеобразовательные учреждения, учреждения дополнительного образования детей, культурные центры, ВУЗы, другие организации)

	Наименование ОУ
	Содержание деятельности
	Правовая основа (договор о сотрудничестве, Положение и пр.)

	1.Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования
	Гимназии установлен статус методического центра с 2008-2009 учебного года. Гимназия успешно работает в данном статусе и имеет следующие результаты: участие в курсовых мероприятиях ТОИПКРО по программам курсов повышения квалификации учителей английского языка г. Томска, Томской области, Сибирского региона.
	Справка о присвоении статуса методического центра

	2.Муниципальное автономное учреждение информационно-методический центр г. Томска
	Разработка интегрированных метапредметных заданий для интеллектуальной игры  обучающихся  8–10 классов общеобразовательных учреждений города Томска. 

Интеллектуальная игра включает соревнования по предметам: история, литература, география, МХК. Проводится ежегодно  в два этапа: школьный и муниципальный. Муниципальный – проводит муниципальное учреждение информационно-методический центр г. Томска и МОУ гимназия №24 имени М.В. Октябрьской.
	Положение о проведении

городской интеллектуальной

игры «Момент истины» для обучающихся 8-10 классов общеобразовательных учреждений

 г. Томска

приказ МУ ИМЦ  №88 от 29.10.2010г.  

	3.НОУ «Учебно-экзаменационный лингвистический центр» компании «Британия»
	Участие в проектах, направленных на популяризацию изучения иностранных языков в г.Томске и Томской области. Проведение семинаров по методике преподавания иностранных языков с участием методистов издательств Oxford University Press. Участие обучающихся в конкурсах по английскому языку «The Best of Oxford Test». Участие в проекте проведения международных экзаменов по английскому языку City and Guilds.
	Справка-характеристика партнера 

	4.ФГБОУ ВПО ТГПУ
	Сотрудничество в проекте «Культурное погружение», который осуществляется в рамках договора между ТГПУ и университетом штата Индиана, США. В рамках этого проекта американские студенты проходят педагогическую практику в гимназии.
	Письмо директору от первого проректора по УР ТГПУ (В.Я. Эпш) 

	5. Ассоциация языкового образования и международного сотрудничества ALEIC (Association for Language Education and International Cooperation s.r.o.)
	Гимназия организует просветительские и культурно-массовые мероприятия  на своих площадях и в помещениях других образовательных учреждений (презентации образовательных программ, тестирования, конкурсы и международные экзамены по иностранным языкам, выставки и презентации литературы на иностранных языках, заседания языковых клубов, обучающие семинары для учителей иностранных языков, «круглые столы»). Ассоциация осуществляет консультативную помощь учителям иностранных языков по информационным ресурсам. Ассоциация проводит консультации с обучающимися Гимназии по программам получения высшего образования за рубежом, информирует о конкурсах, проводимых зарубежными университетами, проводит выездные сессии по приему международных экзаменов по иностранным языкам, организует приезд представителей зарубежных университетов, проводит выставки и презентации. Стороны организуют посещаемость слушателей на мероприятия и  участвуют в их проведении.
	Договор №24  от 16.03.2011г.

	6.Статус муниципальной экспериментальной площадки департамента образования администрации г.Томска
	Поддержка развития профессионального мастерства учителей гимназии, обобщения и распространения опыта работы учителей гимназии.
	Приказ департамента образования администрации г. Томска № 557 

от10.05.2011г. 

	7. Муниципальное автономное  учреждение информационно-методический центр г. Томска
	Синтез имеющихся в практике работы психологов г.Томска методов работы с подростками и идеи проекта «доверенные ученики», предложенной бельгийскими учеными. В рамках данной деятельности реализуется идея создания на базе гимназии добровольной организации подростков. В рамках проекта реализуется работа городской ПТГ педагогов-психологов г.Томска
	Приказ директора МАУ ИМЦ г.Томска №98 от 05.09.11г. Об утверждении Положения о городской ПТГ педагогов-психологов ОУ и о назначении руководителя ПТГ

	8. ОГБОУ ДПО Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования
	Поиск и поддержка развития талантливых детей;

стимулирование проектно-исследовательской деятельности  школьников и  представление ими  результатов самостоятельно выполненных учебных исследований, получение возможности обмена опытом, знакомство с новыми методами исследований через проведение региональной научно-практической конференции «Мир науки глазами детей».
	Распоряжение Департамента общего образования Томской области №783-р от 28.12.2011 г.
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